

**СТЕНОГРАМА**  
засідання Комітету з питань запобігання і протидії корупції  
від 10 грудня 2014 року  
***Веде засідання Голова Комітету Є.В. СОБОЛЕВ***

ГОЛОВУЮЧИЙ. ... хоча, судячи з усього, конкуренти будуть.

Друзі, давайте спочатку заслухаємо нашого дорого і шанованого гостя, який стільки нас чекав, я прошу його запросити.

Я пропоную, щоб Олег сказав нам кілька слів про нашого гостя, а ми потім його радісно привітали зі знанням справи.

Пропоную, щоби пан Олег нам розповів нам про гостя, щоби ми вже знали з ким зустрічаємося всі, а потім його заслухаємо, поки він прийде.

ОСУХОВСЬКИЙ О. І.. Вітаю, шановні члени комітету, сьогодні так сталося, що була у мене така змога запросити віце-спікера грузинського парламенту Георгія Берамідзе, раніше він був першим міністром в уряді Саакашвілі – міністром внутрішніх справ, потім був міністром оборони, а потім віце-прем'єр-міністром з євроінтеграції. Звичайно, що ця людина має досвід, і ця людина була з перших днів з Саакашвілі, яка реально робила реформи в Грузії. Ви знаєте, що ті реформи були успішними, і зараз би хотілося, власне, щоби він коротко поділився досвідом, який був в Грузії і розказав нам про боротьбу з корупцією в їхній країні, бо ви знаєте, що там була до приходу Саакашвілі корупція шалена – ще напевне більше, ніж в Україні. І я думаю, що це буде для нас корисно і після чого ми зможемо задати йому запитання, і він дасть відповідь на ті запитання, які нас будуть цікавити і також громадськість.

Я зараз представляю пана Георгія.

БЕРАМІДЗЕ Г. Шановні друзі, вітаю вас. Добрий вечір!

Я очень сожалею, что не могу общаться с вами на украинском прекрасном языке, поэтому... с вашего разрешения, в первую очередь, хочу поблагодарить моего коллегу Олега за эту возможность, за предложение и поблагодарить руководителя комитета и всех вас, членов комитета, за эту возможность выступит перед вами. Для меня большая честь быть здесь, быть рядом с вами и буду очень рад, если чуточку смогу внести свою лепту в ту огромную борьбу, которую вы сейчас ведете, не только за свободу Украины, но и за будущее всей Европы. Я не побоюсь этих слов. Вот именно мы так считаем и чувствуем в Грузии. Поэтому мы в первые же минуты, как говорится, Майдана были здесь. Я тоже хочу сказать, что очень горд, что был первым грузинским политиком, который выступил на Майдане еще в декабре прошлого года и обратился к народу именно с теми словами, что Украина начала свою борьбу з настоящую свободу – свободу, которую украинский народ заслуживает. Естественно, имперские силы не дали бы возможность так легко вновь обрести свободу украинскому народу, поскольку путинская Россия прекрасно знает, что ни если, а когда Украина будет полностью свободной, то не будет путинской России. Будет Россия, но абсолютно

другая Россия. Россия, которая не будет мечтать, или у нее не будет планов угрожать своим соседям. То есть, или будет Россия нормальная, цивилизованная, или вообще не будет.

И сейчас действительно нашла коса на камень, это как раз Украина сейчас за всех нас борется. И передовая именно здесь, в Украине. Поэтому находясь здесь, я считаю, что борюсь за Грузию, борюсь за всех, кто хочет свободы и хочет справедливого мира. Именно исходя из этого, я не хочу очень много времени занимать моим вступительным выступлением. И лучше будет, конечно, перейти на вопросы и ответы.

В первую очередь, исходя из моего опыта, я в 2 словах скажу, что я был в 1996-м году до 98-го года руководителем специальной комиссии, следовательской комиссии по борьбе с коррупцией. Будучи также председателем фракции тогдашней правящей партии "Союз граждан Грузии", которой руководил тогда еще Шеварнадзе. Я был тогда еще его заместителем тоже.

Этот комитет, эту комиссию мы создали, потому что мы обратились, молодые реформаторы, куда входил и Михаил Саакашвили, и Зураб Жвания и другие, с предложением Шеварнадзе убрать коррумпированное правительство, то есть наших же коллег-однопартийцев. Он сказал, что вы слишком молодые, вы не знаете, что говорите, у вас нет документов. Поэтому мы создали эту комиссию. И Шеварнадзе, наверное, очень надеялся, что мы провалимся. Но я не буду очень много говорить.

Мы в результате представили общественности документы, которые говорили о коррупции четырех министров нашего же правительства. То есть так получилось, что я, председатель фракции правящей партии, предоставил документы перед общественностью, которые обличали в коррупции своих же однопартийцев и своего же правительства.

Но, к сожалению, законодательство, которое в свое время, так сказать, блокировал Шеварнадзе, не дало нам возможность, чтобы комиссия могла предоставить материалы в суд. Мы только могли эти материалы предоставить в прокуратуру. То есть под тяжестью этих обвинений они были вынуждены подать в отставку. Но их никто не судил. Потому что уже прокуратура полностью практически эти дела загубила. И продолжения у этих дел не было.

Почему я это подчеркиваю. Это очень важно, чтобы иметь ту атмосферу, когда в первую очередь самый большой твой друг – это твоя страна, самый большой твой товарищ – это твоя Родина и твой народ. А потом уже все остальное, там однопартиец или там сват, кум, - не имеет значения. Это очень непросто, это очень болезненно. Тем более в том обществе, в котором я живу, в Грузии. Вы все, наверное, или бывали, или слышали во всяком случае о Грузии. Там еще гораздо хуже ситуация, чем в Украине, я бы сказал.

Потому что я знаю, что мы все христиане, православные в основном. И у всех есть друзья, родственники и так далее. Это все не чуждо нам. Но в

Грузии это еще, так сказать, поскольку она – маленькая страна, еще тяжелее это все "рубить". Из-за того, что у нас накопился вот этот негативный опыт, что реально ничего не произошло, несмотря на то, что у нас были соответствующие документы. Как раз народ уже был подготовлен для того, чтобы случилось то, что мы сейчас называем Революцией роз. Я был Первым министром внутренних дел правительства Саакашвили. И я хочу сказать, что очень важно, вот вы сейчас как раз на пороге вот этих самых решительных мер, которые должно принять украинское государство.

Что касается в военном плане, Украину победить, я думаю, невозможно. Россия не может победить Украину в военном плане. Единственное, что Россия может сделать, это сломать Украину изнутри. И естественно вы больше меня знаете, что Путин принял решение не предоставлять самую важную помощь фронту, так сказать, где танки и артиллерия, а основные средства пустить для дестабилизации Украины изнутри, для того, чтобы дискредитировать все то, что вы хотите сделать, то что вы планируете сделать. Поэтому самый большой фронт проходит наверное здесь, в этих кабинетах. Поскольку от того, как вы сможете вот в этих лабиринтах пройти, с одной стороны, быть очень жесткими, с другой стороны, быть очень гибкими, чтобы чересчур не навредить – вот от этого искусства будет зависеть успех.

Наши рекомендации: проводить эти реформы одновременно практически во всех сферах. Потому что, вы слышали наверное, что мы сделали, что из 60 тысяч полицейских мы уволили 40 тысяч за один день, мы упразднили все ГАИ за один день. Тогда была у нас такая ситуация, что было невозможно, чтобы было хуже и это было бы плюсом для нас. То есть, упраздняя ГАИ реально хуже на улицах движение не стало, а реально сразу стало лучше, потому что никто и никого не останавливал на улицах и не просил взяток. И через три месяца мы уже успели подготовить, естественно, мы это не сделали сразу же, мы сделали через 6 месяцев. И еще 3 месяца нам понадобилось, то есть в целом 9 месяцев для того, чтобы подготовить Академию МВД, чтобы были курсы, и чтобы мы набрали новых людей. В основном набирали людей, которые были с высшим образованием, с интеллектом, то есть тесты интеллекта, даже обращали внимание на внешность, и чтобы у них не было никакого соприкосновения с коррупционной системой.

Потому что мы решили, почему это решили сделать, поскольку коррупция – это как бацилла, как вирус. И если хотя бы чуточку там оставить, то она распространяется, как говориться, "бочку меда можно испортить вот ложкой дегтя". Да.

Вот именно вот эта ситуация, чтобы атмосфера не дала возможность никому, чтобы ситуация пошла вот в том направлении, которая нам не нужна, а чтобы была в целом тугая атмосфера. И это невозможно было бы достичь, если б мы не провели той же самой радикальной реформы, и в других направлениях, я говорю о налоговой службе, я говорю о таможенной

службе. Естественно прокуратура – очень важный орган, который, если нет на твоей стороне нормальных прокуроров хотя бы дюжину, на которых можно опереться, то маxовик от машины антикоррупционной завести будет очень трудно. И в первое время, несмотря на то, что мы новых людей, так сказать, ввели очень многих приходилось еще наших, которых мы назначали, ловить и сажать в тюрьму. Потому что многие все-таки думали, что, а все-таки это как бы очень удачное, хорошо звучащая, но все-таки политика. И на самом деле, эти люди, про нас они говорили, эти политики не думают так, как они говорят. Поэтому нужно было не только говорить, не только потом это делать, но и потом доказывать, что то, что мы говорим, мы это подразумеваем. *We are doing, what we mean. We are saying, what we mean.*

И это было очень, очень важно, очень болезненно, конечно. Конечно, было очень важно, что мы смогли повысить во многом, где-то в 15-20 раз зарплаты полицейским, зарплаты налоговикам, зарплаты таможенникам, зарплаты членам парламента. Я знаю, какие у вас сейчас зарплаты – это ненормально. И не нужно стыдиться этого. Ни один, наверно, из вас, если б у вас не было какого-то дохода, ну, не смог бы прожить на эти деньги реально. Да, надо посмотреть правде в глаза и этот вопрос тоже решить как-то. И максимальная открытость – это очень важно, то, что я сегодня видел на совместном заседании комитета, это очень важно, это очень хорошо. И, на мой взгляд, эта максимальная открытость, честность и возможность обсуждать все вопросы. Поэтому вот в такой атмосфере, но очень быстро принимать решения, это очень важно, чтобы была вот такая атмосфера, но не тянуть лямку. Вы все лучше меня естественно знаете, просто я на своем опыте говорю, что очень у реформаторов, а сейчас вы все, коллективно все – реформаторы. Потому что вы на передовой Украины, вы все – те люди, которые формируют новую Украину, у вас, к сожалению, очень мало времени, потому что объективно у вас очень мало времени, поскольку у украинского народа объективно мало желания ждать, а с другой стороны, как я уже говорил, миллиарды работают, путиновские миллиарды будут работать против вас, чтобы дискредитировать все, что вы собираетесь делать, и находить вот те изъяны, которые обязательно будут, находить те ошибки, которые обязательно будут, и "делать из муhi слона". Они в этом горазды, и очень хорошо это знают.

Поэтому очень важна ваша сплоченность и командная работа, чтобы вы интеллектуально победили путиновскую машину пропаганды и чтобы вы не дали загубить свои реформы.

Я думаю, что вот такой подход, комплексный подход, так сказать, проведения реформ во всех направлениях, включая и вопросы образования, здравоохранения, надо дать возможность, чтобы народ увидел первые результаты. У вас максимум на первый период, наверное, месяцев 3-4, а в целом, максимум, наверное, 9 месяцев-год. Дольше, как говорится, будет очень трудно, и Путин сможет сделать так, чтобы провести контрмайдан в Киеве. И не дай Бог!

Поэтому, на наш взгляд, то, что мы сделали: должны быть готовы к тому, чтобы сократить бюрократию; сократить государственные расходы; сделать важную большую приватизацию, чтобы привлечь средства, чтобы у государства были большие средства; сократить, а не повышать налоги реально. Поэтому мы сократили налоги примерно на 50 процентов, и из-за того, что из тени, которая была 80 процентов нашей экономики. Она вышла. Мы очень быстро смогли удвоить, утроить и через 7 лет у нас было 10 раз больше бюджета чем тогда, когда мы начинали в той ситуации, когда налоги, налоговое бремя было на 50 процентов меньше, а также упразднить все те ненужные регуляции, какие-то там стандарты, какие-то там вопросы, которые дают возможность бюрократам мучать людей, когда они приходят для какого-то там, для какой-то справки, для какой-то там лицензии, для того, чтобы сделать бизнес, для какого-то... Это все нужно максимально упразднять, чтобы бизнес заработал. На фоне войны Украина, украинская экономика должна работать еще даже лучше. И, может быть, так даже цинично звучит, что эта война, это и большое горе, поскольку гибнут сколько много патриотов, и это кризис, который, который является огромной возможностью. Вот я год тому назад, когда мы с друзьями, мы часто сюда приезжали, думали как нужно сделать или возможно ли в Украине сделать те же самые реформы, имея вот эту схему и структуру украинской, политической, политического, так сказать, театра, очень трудно было, вот, достичь того единства, которое нужно для реформ, а вот эта война сейчас дала вам возможность быть едиными, чтобы на второстепенные вопросы обращать внимание меньше и сконцентрироваться на основное. Поэтому эта война – это горе, но эта война огромный, огромная возможность, чтобы Украина стала тем государством, которым вы, вы и мы все будем гордиться, действительно процветающим, сильным во всех отношениях, с сильными институтами, с сильной экономикой и сильным обществом, которое будет лидером всей Восточной Европы и в дальнейшем всего европейского континента у Украины такой потенциал есть. Я не хочу, чтобы я звучал чересчур патетично, но я думаю, что как раз этот шанс сейчас у Украины есть.

Наши рекомендации и наш опыт как раз именно состоит в том, чтобы принимать быстрые решения, чтобы упразднять максимально и упрощать процедуры, чтобы дать возможность бизнесу делать свое дело, чтобы цены снизились. И конкуренция снизит цены на очень много вещей. Чтобы убрать коррупцию там, где она есть. И цены из-за этого снизятся. И люди почувствуют это, и люди поймут, что вы делаете правильное дело. И они, несмотря на то, что многие могут остаться безработными, потому что вам предстоит сокращение кадров и так далее; люди поймут, что Украина на правильном пути.

То есть, очень важно, я возвращаюсь к этому, чтобы все те, кто является лицом государства, имели хорошие зарплаты, нормальные зарплаты, чтобы госаппарат был минимальный, но он был очень

эффективный. Чтобы координация была наиболее эффективная, четкая, и чтобы решения принимались очень быстро.

И то, что государство не должно контролировать, чтобы государство не контролировало, не тратило ни ресурсы, ни время на то, чтобы государство контролировало то, что оно не должно контролировать. Свободная рыночная экономика должна действовать по рыночным принципам. И народная энергия во всех направлениях должна генерировать те результаты, которые необходимы для Украины. Спасибо за внимание. Дуже дякую.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Огромное вам спасибо за то, что вы к нам приехали и пришли. Еще раз очень-очень просим прощения, что мы заставили вас так долго ждать.

Как раз пример Грузии и реформирования правоохранительных органов и начало работы правоохранительных органов вдохновляют очень многих из нас. И мы надеемся сделать украинский пример, который будет вдохновлять жителей нашего и других государств.

Вы всегда в этом комитете найдете друзей, людей, которые готовы слушать, готовы разговаривать и очень будут рады вас видеть.

Друзі, якщо є запитання або побажання...

**МАТЕЙЧЕНКО К. В.** Добрый день! Зовут меня Константин Матейченко, "Народный фронт".

Да, мы преклоняемся перед "грузинским чудом". Вы для нас в любом случае были, да и есть примером. Вот вы сказали об угрозе скорого антимайдана за миллиарды путтина. Ну мы надеемся, что мы этого не допустим, все это понятно. Скажите мне одно, вот что может быть не в плане кинуть камень в ваш огород, а в плане науки, чтобы и у нас этого не допустилось. Вот у вас прошли реформы, антимайдана путинского не было, но сейчас-то пророссийские силы у вас взяли верх. Что привело к этому? Где ваша промашка была?

**БЕРАМІДЗЕ Г.** Во-первых, у нас была попытка антимайдана еще в 2007 году. Потом австрийские правоохранительные органы опубликовали, что в 2007, потом в 2009 году большие серьезные выступления против правительства финансировались ворами в законе, которых мы... истребили, можно сказать. Посадили практически всех. (*Шум у залі*)

**ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ.** .....каким образом вы навели порядок именно, куда делись воры в законе и авторитеты? Если можно, вкратце.

**БЕРАМІДЗЕ Г.** Хорошо, я приду к вашему... потому что это все взаимосвязано. Я вам честно скажу, когда я был министром внутренних дел, я... пока министерство не было реформировано, и я позвал всех руководителей отделов и сказал: "Ребята, вы все знаете, что вы все брали взятки. Но вы – патриоты Грузии. Сейчас у вас есть шанс, чтобы у вас была нормальная зарплата и чтобы вы гордились тем, что вы – полицейские".

Кстати, сейчас рейтинг полиции больше 80 процентов, доходит иногда до 90 процентов. То есть народ любит полицию. Это наверное может быть так...

МИРНИЙ И. М. Георгий, я извиняюсь. Сразу же тогда наводящий вопрос. То есть вы их не листрировали? Вы им простили то, что они брали раньше взятки, но с этого момента они начали работать по-новому?

БЕРАМIDЗЕ Г. Нет. Это был краткий тот период, когда все лежало на поверхности. Я им сказал, что через месяц, я продолжу просто, мы все знаем, кто есть вор в законе в нашем селе или городе. Потому что это как вот тот анекдот, что вот: "Извините, вы не подскажите, где там агент ЦРУ живет? - Вот на третьем этаже, пожалуйста". То же самое, что кто вор в законе, все знают. Потому что воры в законе управляли страной, во всяком случае, Грузией. Воры в законе были и судьями и реально и министрами, и бизнесменами и всем, поэтому они открыто орудовали. Поэтому я сказал: "Мы все знаем, да. Через месяц я узнаю, что в вашем районе есть вор в законе, вы как его арестуете – меня не беспокоите". Вот поэтому я сказал, мы не всегда белыми перчатками все это делали. Вот будет вор в законе – пеняйте на себя, я найду способы не только того, чтобы вас уволить, это в два раза вы уволены, а то, что ваша жизнь не будет вам казаться, так сказать, медом. Поэтому вот, просто вот так через хребет ломали.

А что касается вот вернуться к вашему вопросу, они это устраивали нам. Даже в 2007 году из-за разгона типа антиевромайдана, Саакашвили подал в отставку, потому что мы этот антиевромайдан разогнали не совсем так, как надо было разгонять, допустили ошибки. Саакашвили вышел перед народом, сказал что: "Для меня очень болезненно, я – не тот президент, который любит когда видит, что слезоточивые газы и резиновые пули свистят на улицах Тбилиси и кого-то там избивают и были допущены.... Потому что полиция не была натренирована. Я подаю в отставку". И были внеочередные выборы в 2008 году в январе, и он победил всего лишь 53-мя процентами, а побеждал – он 97 процентов у него было. Настолько мы потеряли за такое короткое время из-за этих реформ. Представляете, сколько людей мы обидели. Эти люди, их родственники, друзья, это не только полиция, это и в налоговой то же самое случилось – на 50... В целом, все эти службы были сокращены на 50 процентов. Весь государственный аппарат был сокращен на 30 процентов. Но зарплаты зато у полицейских появились в 20 раз больше, у ... А? Ну, достигало где-то 1000 долларов, 1500 долларов, а особенно отличившиеся могли получить зарплату в размере 15 раз зарплаты. То есть если они на какую-то там очень важную операцию, что-то очень важное сделал там, поощрения особые. Там фонд был создан, который...

Мы сказали и бизнесменам, что не будет у вас никаких "крыш". Крыша – это государство. Вот почему Бендукидзе, кстати, и вернулся в Грузию? Я не буду хвастаться, но чуть-чуть похвастаюсь. Он сказал, когда услышал мое заявление, потому что у нас была, пригласили российских бизнесменов, тогда у нас была попытка нормализовать отношения, их приглашали,

пожалуйста, инвестируйте, и никаких проблем не будет. Кстати, даже после войны мы никогда ни одно российское предприятие, которое не нарушало закон, не закрывали. И даже эмбарго против России не вводили с нашей стороны, хотя с их стороны было. Да! Но мы ни одну компанию не закрывали. И Бендукидзе там сидел, и сказал... Я выступил, короткое заявление дал: никаких воров, никаких крыш! Мы будем вашей крышами. И это была атмосфера. И это возможно сделать.

Но очень много людей обиделось, стали врагами правительства, стали врагами реформ. И вы должны знать, что это, практически, невозможно избежать, если вы хотите, чтобы полицейский, налоговик, таможенник не брал взятки.

Я, чтобы не быть голословным, просто многие знают, напомню и просто скажу, что по опросам Евросоюза, не того правительства того правительства, моего правительства, нынешнего правительства уже на протяжении 6 лет, 7 лет уже в Грузии около 97 процентов опрошенных граждан заявляют, что они не только сами не платили взяток, но не слышали, чтобы другие кто-то платил взятки.

До реформы это было бы с точностью наоборот, потому что везде взятки были... Поэтому были у нас антимитинги. И мы проиграли почему? Потому что мы уже 9 лет были у власти, то что надо было через хребет и вот эту политику нулевой толерантности было важно и необходимо применять первые годы, последние годы это уже не надо было делать. То есть мы не поняли того момента, когда нужно было гайки немножко расслабить, потому что продолжили тем же самым духом, и это была ошибка. Нам надо было последние два года финансовую амнистию, экономическую амнистию сделать, не ловить людей из-за того, что там травку покурил или кто-то там на свадьбе подрался. То есть вот эту чересчур большую жесткость, которая в свое время была необходима, уже надо было ослабить.

Про одного нашего министра юстиции, который курировал прокуратуру, наши друзья шутили, что если первые годы он был полезным, нужно было его потом снимать, а то он и как бы наших всех переловил там, кто был абсолютно не виноват, тоже их. Кстати, он сейчас в Украине тоже консультирует, действительно, такой фанатичный человек. Ну, это шутка конечно, полушуточка, в каждой шутке есть доля правды. То есть уже мы переборщили, уже надо было ослаблять и больше свободы дать людям. Это раз.

Второе. Девять лет. За 9 лет каждый нормальный человек думает: ну хорошо, этот Саакашвили то, что мог сделать, сделал. Давай сейчас попробуем, вот есть миллиардер, он столько наобещал там золотые горы. Даже если 30 процентов того он сделает, все равно хорошо. Дадим ему тоже возможность.

Плюс еще вот эти деньги и значит, ох�ивание, то что мы убили кого там, детей, там, топили, детей, там, ели, не знаю, страшно: Зураба Жвания

убили, и короче, то что можно вообще даже трудно это придумать такие вещи. И многие поверили.

Еще мы оставляли впечатление, что мы знаем все, наше уже государство стало и структуры стали сильные, что люди думали, что если что-то и где-то плохо происходит, и, к сожалению, в тюрьме действительно обнаружились факты, когда избивали заключенных, в свое время это можно было понять чем? Потому что тюрьма же тоже контролировалась ворами. Естественно белыми перчатками контроль над тюрьмой от воров не отвоюешь, и дало было жестко действовать. А потом последние годы, опять кто-то, то есть вошел в кураж и продолжал вот абсолютно не нужные какие-то вещи.

И все это было, обернулось против нас – вот эти кадры там, и вот одна, правда, из ста клеветы, но люди поверили во все. Потому что уже было 9 лет, как-то надоело людям. По-моему, мы все-таки проиграли, что, несмотря на это нормально, да, сейчас пришли те люди, которые мне совестно за них. Вы знаете, наверное, что премьер-министр выступил, покритиковал Запад, что дает Украине оружие... Не буду продолжать просто. И мне совестно, не одна... даже один раз за эти годы не приехал премьер-министр и министр иностранных дел, их просили, после Майдана, хотя бы раненых возьмем, хотя бы символично....

Потому что стыдно быть грузином, и чтобы в Грузии не лечились раненые на Майдане. Сейчас просим, чтобы, пожалуйста, хотя бы десяток человек раненых или там детей. Мы их просили, что вот, те, кто погибли или там семьи пострадали на Майдане, их детей летом к нам пригласить, в наши лагеря. Вот даже это они не могут делать.

Но, не смотря на это, я думаю, что нэхай так будэ, как говорится. Потому что, народ чтобы понял, чтобы сравнил. Потому что когда только на свет смотришь, невозможно определить, как говорится, без тьмы очень трудно определить свет. То есть это все дается в сравнении. Мы тоже не ангелы, мы тоже допускали ошибки, естественно. Но народ должен иметь то правительство, которое самое эффективное.

Поэтому в этом сравнении люди поймут, что нам надо возвращаться на рельсы вот тех реформ, которые давали нам возможность продвигать Грузию вперед. Поэтому это своеобразный опыт. Мы уверены в этом – выживем.

Но еще раз возвращаюсь к тому, сейчас передовая – это не Грузия, а Украина. Поэтому, если любой из нас хоть маленькую капельку пользы принесет Украине, мы будем счастливы.

ДЕРЕВ'ЯНКО Ю. Б. Уважаемый Георгий, вопрос еще такой. Вы, когда начинали реформы, то в бюджете Грузии тоже был ноль. То есть практически не было денег. И одна из первых реформ, это была реформа в правоохранительной сфере. И для того, чтобы повысить зарплаты в 15-20 раз, требовались большие деньги.

Вопрос. За счет чего вы начали финансировать правоохранительную систему? И была ли это одна из первых реформ? Сделали вы это сначала, а

потом – все остальные? Вы говорили о том, что вы параллельно все делали сразу, да? Но за счет чего вот эти вот средства вы нашли и каким образом вы их нашли?

БЕРАМІДЗЕ Г. Это была международная помощь. Чуть-чуть нам дал Сорос. И как только маховик начал работать: с одной стороны уменьшение налогов, с другой стороны уменьшение коррупции, и с 80 процентов теневая экономика когда постепенно начала спускаться, сейчас у нас где-то 5-7 процентов теневая экономика. Начинали с 80-ти процентов, да. Естественно сразу же начали доходы в бюджет. И у нас еще что, какая практика была.

К нам еще тогда, в те годы, когда мы были в парламенте еще при Шеварднадзе, приезжал мэр Палермо Леолуко Орландо, который был известен по борьбе с мафией. И он нам дал такую схему. Говорит: "Лучше, ребята, чтобы у вас были мафиози без денег и вне тюрьмы, чем в тюрьме с деньгами". То есть философия понятна, да? То есть, если они имеют власть, реальную власть, то они и из тюрьмы могут, да, государству и народу помешать и сделать плохое.

Поэтому мы реально конкретных коррумпированных чиновников поймали. Мы до этого приняли закон, который давал возможность прокуратуре, так называемый плибаргениг. И они откупались, платили конкретные миллионы. Допустим, тогда еще, когда я был министром внутренних дел, тогда еще существовала власть Аслана Абашидзе – ставленника Кремля в Аджарии. Батуми, может быть, вы слышали, или многие бывали. Там то же самое было, как сейчас вот на востоке Украины, и в Абхазии у нас. Абсолютно то же самое. Он сменил Конституцию автономной республики, которая противоречила Конституции Грузии. Он на административной разделительной линии поставил своих таможенников и военных. Когда я, депутат парламента Грузии, председатель фракции въезжал на территорию Аджарии, у меня спрашивали паспорт. Говорили: "Куда едешь и когда уедешь?" То есть это было реально другое государство, которое граничило с Турцией. Доходы от таможни не доходили до центрального правительства, они оставались там, на месте. То есть это была реально отделенная страна. Практически не автономия, уже отдельная страна со своей Конституцией, полицией и так далее, в которой я был министром внутренних дел первые 6 месяцев, – министр внутренних дел Аджарии мне не подчинялся.

И мы выкрали одного из руководителей железной дороги, я провел лично операцию. Он как бы там думал, что в безопасности, там он лежал как бы в больнице, не приходил на допрос в прокуратуру. И мы вертолетом, как так сказать, вот, провели спецоперацию и выкрали.... И он заплатил тогда большие деньги для нас – 16 миллионов долларов. И вот так просто я один пример привожу. Он заплатил, это все в казну, ни в карман кого-то, ни в мой карман, ни в карман Саакашвили и там прокурора. И вот так вот это, и вот так этот фонд реально... А сколько у вас таких, друзья?

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Не так мало.

БЕРАМІДЗЕ Г. Не так мало. Им сколько можно собрать денег?

..... (*Не чути*).

БЕРАМІДЗЕ Г. Народных денег. И просто нужно действовать очень решительно и жестко, и не цацкаться.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Единственное, вы правильно сказали, единство...

ПАРАСЮК В. З. Я хочу ще доповнити. До нас, ви знаєте, я от сиджу, слухаю, ну, захоплююсь від розмови, як проводилося в Грузії. До пана головуючого хочу сказати, в мене сьогодні реально возмутила реакція міністра внутрішніх справ, що він там огризається, відгавкується стосовно голови комітету, який на порядок є вищій, ніж міністр внутрішніх справ. Це є недопустимо. І тут є представники з фракції "Народного фронту" - будь ласка, візьміть це собі так, якось за основу і донесіть, що так не поводяться з керівниками фракцій.

А стосовно реформ в Грузії, ну, ми всі мусимо розуміти, поки от не буде от такого вольового бажання змінити країну, Арсен Аваков не є тою людиною, яка буде мати такі можливості. Тому що тут вже заявлено швидкі і радикальні зміни вже і негайно. Тобто дев'ять місяців - ми побачили, що нічого не помінялося. Ну, ми мусимо зробити всі висновок і як би ми це не хотіли, як би ми не належали до якої партії, фракції, якщо ми в цій країні маємо щось міняти, ми мусимо зараз пожити місяць, ми надали якісь там завдання і після місяцю зробити висновок. Я думаю, підтримаєте мене.

ТИМОШЕНКО Ю. Очень короткий вопрос. Вот вы рассказали о том, как в один день уволили 40 тысяч полицейских. Скажите, пожалуйста, вот это волевое решение это было ваше, вашего правительства или Президента?

БЕРАМІДЗЕ Г. Команды. Наш Президент известен как такая волевая личность, но, поверьте мне, он не сумасшедший принимать решения один, он всегда с командой советовался. Но команда была такая очень сплоченная, команда реформаторов, которая, вот, быстро собиралась, быстро принимала решения и быстро это выполнялось. То есть, если решение принято и оно не выполняется, это просто немыслимо. И что очень важно, правда, вот, я хочу вот эту донести до вас, что я был вице-премьер-министром 9 лет, я ни разу не поднял трубку и не позвонил прокурору, ни министру юстиции, который курировал. Ни потому, что я не мог, потому что мы дали вот друг другу клятвы этого никогда не делать. Единственный раз я просто пришел к нему и сказал, что вот этого человека, вот, ну, жаль, просто, вот, нечестно мы его... И это несправедливо это делать, он не мой друг, не сват, просто, вот, пришли ко мне и сказали, что, вот, нельзя человека, да, вы правильно все делаете, там, этих плохих и так далее, но и хороших тоже, так сказать, подгребаете.

Поэтому это вредить реформе и своей ситуации, поэтому вот этого человека не надо.

Вот это очень важно, чтобы вы были как, вот, братья по крови, вот, дали, вот, друг другу честное слово. Это очень, это, для меня это не смешно, это очень, я думаю, что и для вас тоже, я знаю какая ситуация, потому что вы в войне, вы сейчас все на передовой и вы должны чувствовать локоть друг друга. И вы сейчас, вот, действительно братья по крови и сейчас вот эта атмосфера, которая родилась, вот, эта новая Украина, новый народ на Майдане, вот, сыны, вот, этого народа, и сейчас вы на переднем плане, весь народ на вас смотрит. Это огромная, огромная честь. Я прекрасно знаю, потому что я на себе это испытывал. Даже я, не будучи украинцем, я украинец, потому что я чувствую вот эту атмосферу. Поэтому это очень важно, чтобы вы дали... чтобы вы не дали друг другу, себе. Это не то, что там человек не подумает про плохое, нарушит вот этот закон, тот закон и так далее, но побороть и помочь друг другу побороть вот плохое зло в себе и изменить свою страну – вот эта атмосфера очень важная. И действительно вот эта атмосфера должна зародиться вот здесь. Я бы не преувеличил, если я скажу, что вот в этом комитете. Потому что вы тот комитет, который стержень всех реформ должно быть антикоррупция, всех реформ в Украине стержень, самая главная идея – это антикоррупция. Потому что коррупция губит все, в том числе делает неэффективными украинские вооруженные силы, не говоря уже о других аспектах. Украина должна быть успешной и в войне, в смысле в вооруженной борьбе, и в привлечениях инвестиций. И это должно случиться одновременно, параллельно. Поэтому вот эта атмосфера очень важная, по-моему, не зачем мне вам... Это я просто я свои эмоции передаю, я думаю, что вы как раз именно эта атмосфера у вас. И это нужно довести потом уже на низы.

Вы представляете многие политические партии. Вот ваши партии должны проникнуться вот этим духом. И вся бюрократия, бюрократия – это очень хорошая вещь, на бюрократии стоит государство. Честная бюрократия, которая служит своему народу своей страны – это очень важно, чтобы они гордились тем, что они служат своему народу. Вот это должны вот эту атмосферу вы создать. Я абсолютно уверен, что это возможно в этой ситуации вот именно потому, что сейчас идет война. Все остальное – это второстепенно. Вы все будете гордиться тем, что вы были на передовой и создали новое украинское государство. Это дорого стоит, миллионов и миллиардов стоит. Я думаю, что каждый нормальный человек это прекрасно понимает, и это не про такие лозунги, ни патетика.

**ГОЛОВОЮЧИЙ.** Давайте останись запитання від людини, яка має пишатися службі України.

**КАЛІНІН Є.** В Грузии была очень высокая безработица, как и в Украине сейчас есть... Извините, я не представился, Евгений Калинин, "Правый сектор".

Каким образом вы решали вопрос с безработными, которые потеряли работу из-за сокращения в Министерстве внутренних дел, в прокуратуре, налоговой и так далее? То есть, если это какие-то высшие чины были, понято, что они за период своей работы награбили достаточно большое количество средств и денег для того, чтобы дожить спокойно. Но со средним, и скажем так, мелкими звеньями, каким образом решался этот вопрос?

БЕРАМІДЗЕ Г. Еще раз хочу сказать, что такая радикальная реформа не до конца честная ко всем, это нужно правде смотреть в глаза. Потому что сказать, что вы все плохие – это не честно и не правда. Потому что не все плохи, может быть, там 5 процентов не брали взяток, я не знаю, какие там сумасшедшие, может там были. По отношению к ним эта реформа была не честная. Но у нас так же, как и у вас нет времени разбираться вот в каждом, и быть уверенным, что это разборка абсолютно 100 процентов справедлива, сейчас вот этот процесс.

Тех, кого уволили они, прибавились к армии безработных. Но за то, из-за того, чтобы снизилась коррупция и экономика заработала, снизились налоги, и привлекли инвестиции – новые рабочие места создались. Поэтому в совокупности принципы безработицы, в конце концов, даже уменьшилось, и уменьшалось каждый год, хотя остается очень высокая, где-то 16 процентов. Но, то, что мы сделали, то есть это как бы выпускание этой крови, это необходимо для того, чтобы все тело, которое болеет, спаслось, чтобы оно выздоровело. Я поэтому говорю, это очень болезненный процесс. Почему я говорю, что не бывает худо без добра, вот война и так далее. Эта сплоченность и так далее. Потому что это не так, как в Германии провели бы, в Швейцарии провели бы реформы. Там 3 года подготавливали бы, потом 5 лет – первый этап, потом еще 10 лет – второй этап.

У нас нет таких возможностей. В Украине нет, нет этого времени дорогого. Поэтому надо будет "резать по живому". Это неизбежно. Но, поэтому говорю, что создавая внутренних врагов, тех, кого вы обидите очень сильно, потому что вот этот кусок, который он "жуёт", вы отнимите у него, вы должны показать другим, которые сейчас индифферентны и не верят, что это возможно. Другим представителям общества показать, что новая Украина – это возможность для всех. Чтобы они вас в свою очередь поддержали.

А то вы получите что? Если они останутся индифферентными, а вы получите армию врагов, – точно антимайдан будет на миллиарды Путина, даже миллиарды не понадобятся. И, не дай, Бог, представители вооруженных сил, которые сейчас на фронте, они придут сюда с теми лозунгами, что вот, вы плохие, неэффективные, ничего не делаете, воруете! А они придут, вот я и говорю, мы все – разумные существа, люди, да.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. ....Росії, що це рука Путіна...

.....(Не чути)..... Если бы не было волонтеров, - все, они бы умерли все.

ДУНАЕВ С. В. Уважаемый Георгий! Меня зовут Сергей Дунаев, 107 округ, Луганская область. Мне довелось в 1986 году быть в Тбилиси и в Тылае. Очень прекрасные города. И довелось быть в 1989-1990 год, когда началась война в Сухуми. И поверьте, то, что вы сегодня рассказали нам и довели идеологию отстаивания национальных интересов, прежде всего, в структуре системы управления, как местного самоуправления, так и государственной власти.

А также вы сказали о том, что вы сделали очень много инвестиций, именно руководством государства, и создали инфраструктурный проекты. И нам сегодня именно как государству необходимо поддержать тот статус военных, поддержать статус государственных служащих, поддержать статус народных депутатов для того, чтобы механизм работал.

Вы привели статистику 96-го года и 98-го года, когда вам приходилось принимать решения вместе с Шеварнадзе, с человеком, работавшим в старой системе. Мы тоже все, люди, и молодые люди, которые здесь присутствуют, тоже работали в старой системе. Всем хочется изменений в лучшую сторону. И, наверное, по большей степени, здесь нужно включать внутренний механизм. А внутренний механизм отстаивания интересов государства, и... Я делиюсь с вами диалогом... И мне довелось порядка десяти месяцев быть в зоне АТО, беседовать с батальонами, встречаться и проводить переговоры с так называемым "ополчением", боевыми группами для того, чтобы сохранить интересы государства, прежде всего, экономические.

И как вы считаете, должен ли быть принцип прощения в нашем государстве, и, самое главное, механизм "не навредить", для того, чтобы система управления нашего государства работала? Ответьте, пожалуйста, на вопрос.

БЕРАМІДЗЕ Г. Я думаю, что каждый гражданин Украины, который способен служить этой стране... должна быть такая система, которая предусматривает возможность, чтобы они именно служили этой стране. Чтобы они имели возможность служить этой стране.

Мы не можем и не должны, как говорится, всех как говорится, всех...

ДУНАЕВ С. В. В один котел.

БЕРАМІДЗЕ Г. ...в один котел и сказать, что вы все плохие и так далее. Потому что система была такая, и система заставляла людей, надо понять. Тот, кто делает, может и, действительно, имеет моральные качества и соответствует стандартам, они должны иметь возможность служить своей стране.

ДУНАЕВ С. В. Защиту интересов.

БЕРАМІДЗЕ Г. Да. И я думаю, что вот вся эта реформа должна это как-раз предусматривать. То, что мы сделали в Грузии, это не было сделано только теми людьми, которые прилетели из других стран. Хотя очень многие как-раз... очень многих мы брали, у которых вообще никакого отношения не

было к той тогдашней Грузии. Действительно, с многих стран приглашали, чтобы вот этих менеджеров, которым потом в последствии даже давали возможность принимать участие в решении государственных... Так сказать, решении вопросов принимать. Но наряду с ним были и так называемые старые кадры.

ДУНАЕВ С. В. То есть опыт и мудрость...

БЕРАМІДЗЕ Г. Да, конечно, нужно вот это... Только нужно знать реально, что делать, что мы делаем и зачем мы делаем. Вот поэтому я сказал, что стержень наших реформ... также я верю, что ваших реформ, успешных реформ должно быть антикоррупция, то есть идея (самое главное – идея) – это как искоренить коррупцию. Если вокруг этого все будет построено, то система будет в конце концов построена правильно. То есть вот этот пазл, как говорится, элементы вот этого пазла, если строить вокруг вот этой идеи, что как построить систему, которая будет наименее коррумпирована, в конечном итоге вот большую эту картину, которую вы создадите, она будет очень здоровая картина и здоровая система, здоровая схема, в основе которой будет идея антикоррупции. Она будет служить государственным интересам и народным интересам. То есть будет и государственные структуры, демократические институты сильные, и общество будет сильное. Просто что вы говорили, действительно и полиция, и армия у нас на высшем уровне. После Православной церкви, которая где-то 94 процента рейтинг имеет, идет армия и рядом полиция, где-то сейчас уже достигает 91-90 процентов.

ГЕОРГІЄВ В.(?) Меня зовут Вадим Георгиев. Скажите, пожалуйста, вот незнание менталитета страны не мешает иностранным специалистам продуктивно работать, эффективно? Все-таки это серьезный такой фактор.

БЕРАМІДЗЕ Г. Менталитет, какой менталитет? Что вот, как мы справляем день рождения, или свадьбу, или что? Какой менталитет?

Должен быть закон и соблюдение закона. Как раз, если у вас будут некоторые, которые не будут иметь здесь кумов и сватов, как раз это на определенных местах. Где-то допустим, если человек занимается связями с общественностью, его не надо назначать иностранца. И он должен быть хорошо говорящий на украинском языке, и может быть где-то, где необходимо на русском языке, не знаю, чтобы он знал эту психологию. А там, где нужно рубить и очень так стерильно соблюдать закон. Что, прокурор, какой менталитет должен учитывать?

МИРНИЙ І. М. Третий тост у нас за...

БЕРАМІДЗЕ Г. Да, если закон нарушен, то там никакой менталитет не нужно учитывать, все.

МИРНИЙ І. М. Ну, вы сами сказали, извините, что вы перегнули из-за того, что как раз не учли некоторые факторы.

БЕРАМІДЗЕ Г. Нет, те факторы, что уже не надо было. В первые годы народ это видел, что это надо было, жесткость, а потом уже все было нормально. Вот я вам скажу, почему это надо было.

Я – министр внутренних дел, мы все ожидаем контрреволюции, контрреволюциоз. Я в 3 часа ночи возвращаюсь домой, чуть-чуть отдохнуть, ввернуться. У меня там охрана 3-5 машин, не знаю сколько там, останавливается не красный свет, естественно, не бывало夜里, когда какой-то джигит мимо вот этой огромной колонны светящейся не проезжал на красный свет. Я добавил одну машину, которая их ловила, и утром у меня были их права. Как правило, это были родственники каких-то там шишек, известная певица, там, актер или миллиардер, или кто-то там...

ГОЛОС ИЗ ЗАЛУ. Мажор.

БЕРАМІДЗЕ Г. Да. Естественно, даже речи не было, чтобы у кого-то эти права остались. Вот на таком уровне была страна, поэтому жесткость нужна была. Какой менталитет я там должен был учитывать, что он нажрался где-то и не захотел заметить красный свет? Как раз никакого менталитета я... потому что тот менталитет как раз мешал. Все: нарушил – лишился прав, взял взятки – сел в тюрьму. Какой менталитет?

А что касается связи с общественностью, работа и так далее, другие эти вещи, конечно, там должны быть. Я вас не призываю кого-то там привлекать, я просто говорю, как было нанашем опыте, поэтому...

ГОЛОС ИЗ ЗАЛУ. Мы за то, чтобы привлекать, просто чтобы не сделать в этом плане .....

БЕРАМІДЗЕ Г. Нужно нужных людей в нужное направление назначать. А они везде, то есть там, где нужна жесткость и как раз бескорыстность, и отстаивание принципиальной позиции, не взирая на какие-то там субъективные факторы, там можно их назначать естественно. А где необходимо учитывать субъективные факторы, ну допустим педагогом нужно назначать человека, который знает детей, общество и так далее, там директором и так далее школы или там, не знаю, других таких учреждений. Есть очень много мест как раз, где вот это в кавычках знание вмещает. Главное, чтобы он был профессионалом, знал, что делать, быть реально честным, то есть чему служит, наоборот не должен делать, скажем так прямо, не должен брать взятки и не быть коррумпированным. Потому что не только взятка – коррупция, много чего еще есть коррупция, вы прекрасно знаете. И конечно да, то есть кнут и пряник, государство должно очень эффективно использовать вот этот принцип кнута и пряника: хорошая зарплата, хорошее нормальное достойное место в обществе. Многих полицейских не только зарплата привлекала, у нас большой конкурс, чтобы стать полицейским патрулем. Дети снимают фотокарточки, все гордятся, они любят свою форму, им нравится своя форма, им нравится своя машина, нравится своя техника, нравится все, нравится, как люди, к ним обращаются, нравится, что их любят. Потому что, что для человека важно? Чтобы он или

она чувствовали уважение. И не только деньгами это достигаешь. И деньгами в принципе это невозможно достичь, только деньгами, поэтому это все составляющая. Вот когда есть вот такая атмосфера и не очень большая зарплата, даже достаточно. И будет хороший конкурс, и будут оберегать свое рабочее место. И там естественно очень важно, там очень много вещей, принципы, как повышать людей и как наказывать. Это очень важно, чтобы это было все очень четко расписано, чтобы люди знали правила игры, как я достигаю большего в работе, как я продвигаюсь по бюрократической лестнице, и как я опускаюсь, и зачем, и за что. Это очень важно.

То есть там очень много элементов. Сейчас у нас просто нету времени все это обсуждать. Это нужно очень четко все прописать.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Спасибо большое. Давайте поблагодарим нашего прекрасного гостя. (*Оплески*)

Мы бы с вами, честно говоря, говорили бы неделями, но, наверное, нам нужно работать, чтобы воплощать эти идеи здесь, в Украине. Спасибо вам огромное! Всегда вы здесь найдете друзей.

**БЕРАМІДЗЕ Г.** Дуже дякую і перемоги вам всім! (*Оплески*)

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Друзі, багато членів комітету, і, зокрема, заступники відпросилися через те, що сьогодні засідання затягнулося. Подивіться, будь ласка, порядок денний, пропозиція пропустити пункти 1-3 як такі, що неможливо нормальню обговорити без заступників. Перенесемо на наступні засідання. Це йдеться про перерозподіл комітетів, обов'язки голови і заступників, секретаря і голів підкомітетів, і порядок роботи із зверненнями громадян і юридичних осіб.

Повторюю, це йдеться про те, що люди, які, насамперед, будуть ті обов'язки на себе брати, вони відпросилися. В нас станом на зараз немає жодного заступника. Тільки невтомний секретар і члени комітету. (*Шум у залі*) Що, що? Державні справи, державні справи.

Якщо ви не проти, я пропоную затвердити тоді порядок денний, починаючи з пункту 4 до пункту 7 – "Різне". Давайте так, я тоді прочитаю всі пункти, які пропонуються. Перший: про затвердження кабінетів для членів комітету.

**МАТЕЙЧЕНКО К. В.** Ні, я вибачаюсь, воно так трошки недобре. Розумієте? Ну, прочитаєте, ми тоже з усталости. Розумієте там?

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Я погоджується. Ми обов'язково з'ясуємо, чому є різні порядки денні для мене і для тих, що ви отримали.

**МАТЕЙЧЕНКО К. В.** Да. І пане Єгор, в мене така просьба була. Розумієте? Дисципліна має бути одна для всіх. Розумієте? Ми б тоже з удовольствієм всі відпросилися, тому що в кожного є свої нагальні ці. Але получается, що є люди чесні, які сидять і чекають, чим воно все

закінчиться, опять же з повагою до головуючого, того що ви тут зараз. І ми з вами рядом, ми вам підкладаємо плече, ніхто нікуди не йде, вот. Ми всі хочемо однією справою займатися і одну лінію вести. Розумієте?

Зараз получається пів стола немає, пів стола є. Або вони все знають – те, що ми ще нічого не знаємо і вони зараннє з вами щось вирішили. Розумієте? Або якось не чесно воно получається. Розумієте? Або всі – значить всі, або тоді, ну, або ніхто. Ну, я би так вважав, пане Єгор.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Є повна згода що до обов'язків члена комітету треба ставитися з великою повагою. Я думаю, що нам в новому Законі про регламент треба прописати серйозну відповідальність за прогули, зокрема оприлюднювати цю інформацію, забрати зарплати, інше, справедливі відповіді давати на це запитання.

Дивіться, друзі, ми можемо зараз розійтися, але є кілька простих рішень, які я пропоную прийняти, які не стосуються організації роботи всього комітету, але є в наших силах. І тоді вже на наступному засіданні комітету я попрошу вас з цього почати, про те, що це, справді, є неповага один до одного. Точно можу гарантувати, що ні про що із заступниками я не домовлявся окремо від вас всіх ніяких рішень не обговорювалося і тим більше не буде прийматися.

Значить, перший пункт – про затвердження кабінетів для членів комітету. Другий пункт – про заслухування знову Яреми і Авакова на тему, яку ми з вами обговорювали, санкції проти осіб щодо яких є європейські санкції. Далі, коли ми наступні рази збираємося в найближчі півтора місяці. І останній пункт – "Різне". Такий пропонується маленький порядок денний. Є з ним згода зараз?

*(Не чути) .....*"Різне" ми не можемо розглядати, бо немає Барни.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Тоді, як варіант, якщо не буде інших пропозицій в "Різному", то ми можемо "Різне" не розглядати. Є згода з таким порядком денним? Та. Давайте тоді почнемо про затвердження кабінетів для членів комітету. Я пропоную, пане Юрію, швидко розповісти, які є успіхи в цій сфері і затвердити.

**СОРОЧИК Ю. Ю.** Шановні народні депутати, перше щодо порядку денного. Значить, порядок денний сформований, вам розданий заздалегідь так як і вимагає регламент, і ми з вами домовлялися. Але попереджалось на попередньому засіданні, що можуть бути внесені корективи. І тому на початку засідання комітету голова завжди буде зачитувати, як питає, ось такий вже уточнений порядок денний і його проголосувати. У зв'язку з тим, що у нас був сьогодні гість, це не сталося. Тому вибачте, що ми так, інакше ви уже були би поінформовані і тоді прийняли це рішення. Це, що на майбутнє, не те, що не зробили, а тільки за те, що ми мусили тільки зараз про це проголосувати.

Тепер для чого нам потрібно рішення. Для того, щоб поки ви зараз будете в сесійній залі, виїжджати в округи мені потрібно закріпити за

кожним з кабінетів, які ви зараз всилилися телефони, зв'язок, підключення комп'ютерне. Без рішення неможливо,, є така процедура.

І як ми обіцяли до сьогоднішнього дня якби зобов'язання, яке було взято виконано, ми постарались посилити тих, хто є на 3 поверхі і, хто є на 8-му. Тобто ми відвоювали компактно 8 поверх. Значить, ті, хто на 3 поверхі знаходяться на 8 поверхі, всі разом, кабінет в кабінет. Це перше. Ті, хто знаходяться на 8 поверхі забезпечені уже телевізорами, комп'ютерами, столами. Якщо там якісь будуть нюанси, що треба, це в робочому порядку, ми добавимо.

Тепер був, який, виходили принцип, я вважаю, що він правильний і демократичний. Більшість, коли голосування в сесійній залі... Тут ми принцип демократичності, щоб на 3 поверхі були все ж таки представники всіх фракцій, груп парламенту. І я хочу вам доповісти, що в нас так і є на сьогоднішній день, всі без винятку члени коаліції, представники фракції "Опозиційного блоку", представники опозиції, яка в складі Верховної Ради і плюс "Воля народу" і "Економічний розвиток" знаходитимуться у нас тут на... тобто ніхто вже не повинен ображатися. Мається хоча би по одному представнику.

Ви вже всі отримали кабінети, тому хотілось би, якщо немає якихось сильних зауважень, заперечень, щоб де ви всі знаходитесь, щоб ви підтвердили і дали згоду про це затвердження.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Друзі, є зауваження або заперечення?

**СОРОЧИК Ю. Ю.** Щодо розселення.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Давайте тоді затвердимо такі кімнати за нами всіма і одночасно подякуємо Юрію Юрійовичу, що швидко це вирішили і для кожного знайшов гідне місце там.

Хто – "за"? Проти? Утрималися? Рішення прийнято.

Дата, коли ми маємо послухати Ярему і Авакова... ви пам'ятаєте, що Сергій Лещенко ініціював розгляд заслуховування відповідних посадовців по цій темі. Ми спочатку думали зробити це сьогодні, потім зрозуміли заздалегідь, що у нас не вийде нормальної дискусії одразу по двох таких важливих темах як справа Майдана і переслідування осіб, щодо яких накладені санкції в Україні, тому ми вирішили зробити окреме засідання на цю тему. Давайте визначимо цю дату. Я пропоную одночасно подивитися на наступний пункт – про розклад засідань комітету. Ви бачите, що пропонується 10... Це сьогодні! (*Шум у залі*)

**СОРОЧИК Ю. Ю.** 17-е. Наступний тиждень.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** 17-е.

**СОРОЧИК Ю. Ю.** Наступний тиждень – робота в комітетах. Також хотів би, щоб ви прийняли рішення, як ми будемо працювати. Як практика. Чи ми зможемо зібрати вас на наступний тиждень в комітеті, тому що

plenарного тижня не буде. Повинні зібратися. Якщо ви приймаєте рішення, значить ви зберетеся.

I 24 грудня (це вже пленарний тиждень) само-собою.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. .....не пленарний тиждень... (*Шум у залі*)

СОРОЧИК Ю. Ю. Ну ви обговоріть.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Друзі, давайте так. Хто не зможе бути наступного тижня. По-чесному.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Та всі не зможуть. (*Шум у залі*)

ГОЛОВУЮЧИЙ. Ага, окей.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. ...Можна два слова? Тут важливо. З приводу цього. Я подивився календарний план. Я депутат-мажоритарник і тут також є депутати-мажоритарники, і ви знаєте, у нас є зобов'язання прямі, так називемо це по-чесному, прямі зобов'язання перед виборцями. І так виходить, що нам дали з 29 по 2 січня (я так розумію, з них випаде Новий рік) зустрітися. Це неправильно. Я, наприклад, на окрузі не був вже місяць. Говорю, як є, чесно. І тут нам треба було врахувати – є прохання просто до членів комітету – коли ми будемо робити цей розпорядок, бо я бачу, що календарний план, який затверджує керівництво парламенту, не дуже враховує інтереси, ми ще будемо піднімати це питання. Але коли ми будемо календарний план затверджувати, все ж таки враховувати цей момент, що нам треба побувати взагалі-то на округах. У нас є приймальні депутатські, де нас чекають товпи народу і...в цьому плані. Така от маленька пропозиція. Якщо би ви її підтримали, був би вам вдячний.

Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Друзі, я розумію всі зобов'язання депутатів-мажоритарників. Є просто одна важлива тема, яку ми маємо тримати в голові. Уряд ось-ось подасть Закон про бюджет. Там є дуже багато корупційних видатків. До нас буде стікатися інформація про ці видатки. Нам треба тоді або в робочому порядку погодитися, що вони будуть вирішуватися членами комітету, і комітет не представить свою позицію, або все-таки присвятити окреме засідання бюджету. Давайте от про це подумаємо.

(*Не чути*) ..... У мене є пропозиція. Ми можемо зібратися або завтра в обідню перерву, або в п'ятницю. (*Шум у залі*)

ГОЛОВУЮЧИЙ. Тоді давайте все-таки заплануємо засідання 17-го. Якщо є мажоритарними... (*Шум у залі*) Середа.

Якщо є мажоритарними, які не зможуть бути через те, що у них запланована робота, ми поставимося з розумінням. Так, пане .....

ДЕРЕВ'ЯНКО Ю. Б. Шановні колеги, насправді уряд, як правило, подає бюджет на сесійний тиждень. Ніколи уряд не подає бюджет на не сесійний тиждень. І голосується бюджет, як правило, в четвер, тому що в

середу всі комітети відбуваються і подається він, як правило, у вівторок. Для того, щоби в середу комітети провели засідання, обговорили його, дали свої рекомендації і на четвер винесли на голосування. Тому я думаю натік, що ми на 17 число на наступний тиждень несесійний заплануємо наше зібрання комітету, то ніякого бюджету не буде. (*Шум у залі*)

Просто... з цією метою ми засідання не проведемо просто, тому що не буде сенсу, якщо це ради бюджету.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Є інші думки чи пропозиції?

**ДЕРЕВ'ЯНКО Ю. Б.** Немає.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Друзі, тоді я так розумію, що ми, я пропоную зараз обговорити дати. А потім визначити, коли ми запрошуємо посадовців. Значить, ми збираємося 24 грудня, це фактично через два тижні, так. І 14 січня. Це перший тиждень сесійний в новому році. З цими датами є згода?

Я пропоную тоді їх затвердити зараз. Хто – "за"? "Проти"? Утрималися? Рішення прийнято.

І тепер давайте повернемося до Авакова і Яреми. І ще я хочу сказати, що міністр юстиції особисто і самостійно просився на цю ж тему перед нами виступити. Бо у нього є ідеї і є інформація.

**ОСУХОВСЬКИЙ О. І.** Ініціативно.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Це добре, так. Давайте визначимося, в яку дату. Знову ж таки, розуміючи, що 24-е – це може бути бюджет.

**МАТЕЙЧЕНКО К. В.** Ігорю Вікторовичу, я хотів би, з вашого дозволу, ще трошки якби по процедурі порадитися з колегами. Щоб, дивіться, як про мене, сьогодні наша зустріч пройшла якось сумбурно, розумієте? Я поясню, чому. Ми виглядали, з моєї точки зору, як лебідь, рак і щука, розумієте? Хтось собі в голові крутів якесь питання, висказався, тут же пара чоловік каже, та, чекай, нащо про це говорити, якщо ще законодавство не зроблено? І так далі.

Тобто, якби ми пішли на серйозну розмову з людьми. А до цієї серйозної розмови готові не були в принципі. Мені так чомусь здалося. І я думаю, що люди зроблять ті самі висновки. Я просто пропоную так. І давайте порадимося разом. Може, ми перед тим, як виходити на зустріч з урядом, сядемо і самі між собою порадимося, розіб'ємо, хто яке питання дістає. Але, щоб ми били в одну точку і були однією командою.

Тому що, якщо у нас не буде підтримки тих питань серед нас, які ми задаємо там, то ми в любому випадку не зможемо поставити їм терміни і проконтрлювати. Сама основна задача – винести питання, поставити терміни і проконтрлювати виконання. Інакше це все буде говорильня. І від зустрічі до зустрічі ми будемо іти тільки з амбіціями, з розмовами, а більше ні з чим. От така у мене є пропозиція: до слідуваної зустрічі з урядом зібратися з тим же Аваковим, з тим же... до зустрічі з ними зібратися, обговорити самим, вдарити в одну площину, іменно так зробити.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Дуже хороша ідея. Я пропоную зараз визначити одразу домовитися, що за день до цього можемо в моєму кабінеті ми робимо робочу нараду, повідомляємо всіх членів комітету, хто захоче, той приходить.

**ПАРАСЮК В. З.** У мене є ідея. Давайте викличемо пана Арсена Авакова 1 числа, наламаємо, як-то кажуть...

*(Шум у залі)*

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Я думаю, що є приємніші компанії на ці дати. Зараз обговорюються два варіанти: 24 грудня і 14 січня. Давайте подумаємо, коли ми...

**ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ.** Ні, тут момент один є важливий. Ми сьогодні домовилися, через місяць, тому... Але, правда, не зрозуміло, домовилися знову двома комітетами чи окремо.

**СОРОЧИК Ю. Ю.** Це зовсім різні речі. Те, що там домовилися – це спільне було засідання щодо Майдану подій. А тут зовсім інша тематика. І, власне, підтримав те, що наш колега Шабунін підняв, це він підняв, і матеріали... Треба спитати, коли ми можемо бути готові, як задано, щоб не виходити на комітет, цей комітет Кожем'якіна взяв на себе, що у нас всі є матеріали. В результаті ті матеріали, вони виявилися такі трошки, ми не критикуємо, але сируваті. І тому кожен почав своє задавати питання. Тому що немає в документах, то задаю своє. Тут ми надіємося, що підготуємо, це буде наше засідання. І я пропоную такі спільні проводити рідше. Я побачив недолік в сьогоднішньому, але це ми обговоримо в робочому порядку. І тому спитати пана Шабуніна, на коли будуть серйозні матеріали готові по фінансуванню, щоб ми дійсно задали і на них... Щоб він не казав: а я такого не знаю. Ми йому наперед надішлемо лист, на який він має надати нам відповідь. А ви знаєте, що сказати, щоб такого не було, що міністр затикає рота голові комітету чи члену комітету. Це взагалі такого... я собі не представляю.

**МИРНИЙ І. М.** Егор Викторович, и сегодня действительно совещание прекрасное, но в следующий раз, если мы будем собираться, надо где-то побольше зал. Потому что сколько было журналистов и желающих от громадськості попасть, недовольные просто, надо, наверное, зал пленарных засідань, там сесть и все, понимаешь, потом что действительно сегодня...

**СОРОЧИК Ю. Ю.** ... запрошували...

**МИРНИЙ І. М.** ... это невозможно, это невозможно, ребята...

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Так, колеги, зроблені вже висновки. Я думаю, що наступне, це ми будемо в кінозалі вже збиратися або справді в залі пленарних засідань. Тому що кількість запитань до цих людей є дуже великою.

Друзі, я тоді пропоную послухати Віталія Шабуніна, який якраз є найбільшим експертом в цій темі міжнародних санкцій і саботажу наших правоохоронних органів щодо розслідування злочинів людей, які під ці санкції потрапили. І тоді визначитися з датою, коли ми заслуховуємо посадовців.

**ШАБУНІН В.** Доброго вечора, я не експерт, я представляю організацію, яка є експертна в цьому. Дякую за можливість виступити.

Я думаю, що краще буде 14 січня, тому що бюджет 24-го, воно буде важко поєднувати такі глобальні теми. Зі свого боку ми зобов'язуємося перед вами підготувати матеріали, розгорнуті, і по санкціях, і по активах заморожених закордоном. І дуже мудра пропозиція запропонувати пану Яремі запитання десь за 5-7 днів до комітету, - з матеріалами, щоб була предметна дискусія, якої сьогодні насправді бракувало.

І матеріали ми надамо спочатку вам, потім комітет узгодить питання до пана Яреми, щоб дійсно була плідна дискусія. Дякую, за таку можливість. Дякую.

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Друзі! Є згода зібратися і заслухати цих панів, плюс пана Петренка по цій темі, як себе в Україні почивають ці люди, щодо яких є міжнародні санкції – 14 січня. Є згода?

Давайте, хто – "за"? Проти? Утрималися? Рішення прийнято.

Тоді пане Юрій, я прошу вас, 13 січня організувати зустріч членів комітету робочого, щоб підготуватися до цієї зустрічі, а я впевнений, що центр пана Віталія нас заздалегідь забезпечить потрібними матеріалами.

**СОРОЧИК Ю. Ю.** До кінця року ми сформуємо питання для урядовців, щоб ви відіслали їм, бо там святкові дні, щоб вони нам... А вже на 13...

**ГОЛОВУЮЧИЙ.** Але, шановні панове з преславутого антикорупційного комітету, ми минулого засідання ще проголосили, що ми послухаємо міністра юстиції по дуже важливій темі: відкриття реєстру речових прав, простіше кажучи, майна. І це відкриття має статися з першого числа нового року. Тому нам нема куди діватися, як разом з бюджетом 24-го заслухати міністра юстиції по цій темі. Тоді ми маємо зараз з вами проголосувати за те, що 24-го ми запрошуємо Петренка. Порадимося в робочому порядку, чи спочатку бюджет, чи міністр, але точно його заслухаємо. Є згода? Давайте проголосуємо. Хто за? Хто проти? Утримався? Рішення прийнято. Дякую.

Ми все вирішили, що стосувалося заслуховування посадовців. Тепер в мене є наступне до вас прохання. Ви знаєте, що одне із завдань держави, яке знаходитьться в предметі відання комітету – це реальне, а не на папері, формування Національного антикорупційного бюро. Ми з вами це обговорювали на першому засіданні. Пан Віктор Чумак вже виступив в парламенті і зауважив, що час формувати конкурсну комісію, яка підбере батька або маму цього бюро – першу людину, яка його очолить. За законом, ця конкурсна комісія формується: троє людей – від Президента, троє – від

уряду і троє – від Верховної Ради. Після виступу пана Чумака, який адресувався до спікера парламенту, від пана Громадськості, на жаль, ніяких листів не надійшло. Тому, очевидно, нам треба перебрати ініціативу на себе. Я пропоную сьогодні затвердити звернення до голів всіх фракцій, груп, а так само позафракційних депутатів з проханням висунути кандидатів в конкурсну комісію за квотою Верховної Ради. Для того, щоб ми їм поставили таке завдання письмово, офіційно поставили розумний термін, а я ще зобов'язуюся переговорити з лідерами фракцій і вас проситиму переговорити зі знайомими в своїх фракціях або в інших фракцій, щоб цю тему обов'язково всі розглянули і якомога швидше надали нам в комітет пропозиції.

Тут ще що важливо, оскільки ніякої ініціативи ні в якого немає, нам, очевидно, комітетом належить визначити і процедуру, як Верховна Рада затвердить цих трьох представників, і запропонувати цю процедуру Верховній Раді. Так?

Є згода надати доручення написати таке прохання до голів фракцій, груп і позафракційних депутатів.

Володимире? А, ви голосуєте...

МИРНИЙ І. М. Одне питання. Від опозиції не будуть розглядатися кандидати, я так розумію?

ГОЛОВУЮЧИЙ. Будуть. Будуть.

МИРНИЙ І. М. Тоді питань немає.

СОРОЧИК Ю. Ю. Іван Миколайович... тут не було, ви знаєте, поділу. Тут ми стараємося бути всі єдині. Тому сказав Ігор Вікторович про те, що від усіх, навіть від позафракційних, і депутатських груп і фракцій...

ПАРАСЮК В. З. Ні, я ще, Єгор, хочу добавити таку річ, що, знову ж, є Коаліційна угода, щоб оце рішення не співпадало, знову, з якимось рішенням коаліції, щоб воно було максимально відкрито перед усіма народними депутатами у Верховній Раді України.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Так, це є державне завдання. Ми не будемо посилатися на Коаліційну угоду, тому що справді звернення будуть до людей, які не входять в коаліцію, так само як і до людей, які входять в коаліцію.

Отже, я прошу проголосувати за таке звернення. Хто – "за"? Проти? Утрималися? Рішення прийнято.

Тепер ще одне прохання, пропозиція, з цим пов'язані. Громадськість, яка в даному випадку представлена експертами реанімаційного пакету реформ: руху "Чесно", Центру протидії корупції, Transparency International та Центру політичних студій та аналітики, - назвала 12 кандидатів, які, на думку цієї громадськості, є дуже сильними кандидатами, щоб стати членами цієї конкурсної комісії. І є звернення до нас, так само, як до Президента і до уряду, розглянути цих кандидатів при номінуванні від фракцій, від груп або від позафракційних депутатів.

Я прошу Віталія Шабуніна представити цих людей, так?

ШАБУНІН В. Я. цінуючи ваш час і втому, тоді... Так, роздати, там вони є. Я, власне, мене... якщо коротко, я тоді цей час в цю ж тему, але трошки про інше. Зараз дуже важливо, щоб комітет антикорупційний показав свій політичний вплив і показав приклад єдності для парламенту. Якщо буде не троє, а п'ятеро, семero, восьмеро на голосування від комітету в зал, почнеться дискусії, рейтингові голосування. І я боюсь, що ми затягнемо це ще на 4-5 сесійних тижні. Тому у мене величезне прохання до народних депутатів: зробити все можливе, щоб від комітету погоджено з фракціями вийшло реально 3 кандидатури. Це покаже насправді єдність комітету в дії.

Цей список, це просто якісь маркери, щоб показати, дати якийсь стандарт. Очевидно, це політичне рішення фракцій, депутатів. Просто прошу вас звернути увагу на цих людей, як якийсь стандарт і можливість діалогу вашого з фракціями.

Ще дуже коротко. В п'ятницю в 11 годині дня в Міністерстві юстиції, на Рильського буде експертне обговорення запуску реєстрів нерухомості, ..... сків. Якщо комусь цікаво, то я просто ваш запрошує як депутатів на цей захід. Дякую щиро вам.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Так, друзі, матеріали ці є, але вони в кабінеті, який вже закрили невтомні працівники нашого комітету. (*Шум у залі*)

Але чудова працівниця пані Ірина Борисенко передбачила цю ситуацію і забрала їх до закриття кабінету.

Друзі, зараз ми роздаємо цей матеріал. Я тоді прошу звернути вашу увагу на них.

ПАРАСЮК В. З. Я вже можу сказати. Не буду називати фамілію, вже є зауваження. Тільки не ставте, я вас дуже, за основу тих людей, які мають неупереджене ставлення висвітлення певних подій. Ну, я просто так вам кажу. Фамілії – це добре. Але реальна робота – це зовсім інше. Я потім підійду.

ШАБУНІН В. Я. Друзі, це, дивіться, це якби, це просто зразок. І так багато є зауважень. Треба обрати трьох з дванадцяти. Тому в принципі, тут же просто, так. Це просто зразок того, хто може бути цими людьми.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Друзі, дивіться, давайте так. Всю цю кількість людей, панове, можна хвилинку уваги? Давайте завершимо роботу наступною пропозицією. В цьому зверненні, яке ми надішлемо керівникам фракцій і груп, і позафракційним депутатам, ми зауважимо, що громадськість сформувала перелік кандидатів, серед яких можна обирати номінантів. Звісно, завдання і право кожної фракції - самій визначитися, кого вона номінует.

Якщо, наприклад, фракція "Самопоміч" чи фракція "Народний фронт", чи будь-яка інша група, фракція вирішить взяти людей з цього списку, ми будемо раді. Тому що це вже є люди, які мають підтримку громадськості.

Якщо вони номінують інших людей, то це їхне право, будемо обговорювати на комітеті, як правильно парламенту визначити трьох найкращих.

Є згода з таким підходом? Прекрасно. У нас щось є в списку "Різне", окрім "Укрспирту"?

СОРОЧИК Ю. Ю. Єгор Вікторович, перед тим, якщо ви дозволите втрутитись, щоб ми не... Бо тут же і закон приймався. Немає Віктора Васильовича, який мав би про це сказати. На превеликий жаль, та наша ініціатива не дуже так буде реалізована по тому закону, який прийнятий. Все забезпечення і створення діяльності конкурсної комісії забезпечує Адміністрація Президента.

І це, на жаль, торги, які вночі відбулись тут, а вони були торги, ви знаєте, як воно приймалося. Прийшли тут авторитетні колеги депутати. Так сталося. Тому ми, Верховна Рада, тільки сформує три кандидатури свої. Можемо рекомендувати, щоб Президент і уряд врахував з цього середовища також як приклад, як Верховна Рада, це буде ось, і не більше.

Тобто, на жаль, нам не дадуть можливості по всій комісії. Ну, так по закону. Поки, як говорив, Барна, що треба закон там дещо міняти. От, на жаль, так на сьогоднішній день воно... що не Верховна Рада.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Я думаю, що якщо ми будемо наполегливими, принциповими і дотримуватися вимог закону, то ми покажемо всім іншим такий приклад, що вони не зможуть його не наслідувати.

Віталію!

ШАБУНІН В. Ще дуже коротко. Я, цінуючи ваш час, нагадаю, що членами номінаційної комісії не мають право бути державні службовці або особи, повноважені на виконання державних функцій. Тобто це не можуть бути державні службовці, депутати і урядовці. (*Шум у залі*) У тому числі.

Та я просто на це звертаю вашу увагу. Дякую.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Скажіть, будь ласка, з чим пов'язано, що у цьому списку єдиного пана Глузмана виділили, так пілдкреслили?

ШАБУНІН В. Це технічна помилка. Там може бути лінк просто, був лінк на, ну, гіперсилка на статтю про нього, тому, я перепрошую, це технічне просто питання.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. (*Не чути*)

ШАБУНІН В. Тоді я єдине благаю комітет про єдність подання трьох людей в парламентську залу, бо просто завалимо питання ще на кілька тижнів. Дякую.

ДОБРОДОМОВ Д. Є. Да, є. Просто нам минулому засіданні з Сергієм Лещенком доручення давали. То я хотів якось відзвітувати. Пропозиція щодо онлайн-трансляції. Тобто варіанти є, цілком прийнятні, тільки треба Юрія Юрійовича, як це можна зробити, щоб випадково не потрапити в корупцію.

Ну по-перше... Я так розумію, що трансляцію ми будемо робити. Так? Є хороша система, повірте мені як телевізійнику, вона називається "Лайф ю", тобто будуть... є проблеми з Інтернетом. І можна на каналі у "стріма" це робити. Це найкраща пропозиція з тих, що є.

Тепер щодо системи "Лайф ю", я знаю місце, де можна взяти в оренду за одну гривню. Сам пристрій. Тому що він... (*Шум у залі*) Та ні!

Я не знаю, чи комусь цікаво, що це за пристрій. Так, це пристрій, який дає можливість робити прямі трансляції. От як з Майдану бачили прямі трансляції робляться?

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. (*Не чути*)

ДОБРОДОМОВ Д. Є. Ну може не всі знають, що це за пристрій. Ну таким чином, наприклад.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ Ні, тут я би вважав, що якби це більше можна виносити вже якби на наш розсуд після того, як ви порадитеся в юридичному плані і, я собі думаю, і в плані якби забезпечення по СБУ. Чи по чому? Ви розумієте, тут же є нюанси, якщо буде у нас, наприклад, проводитися пряма трансляція, як вона потім відмикається, відключається? Чи на наших засіданнях, які будуть проходити з державною таємницею, вона не буде автоматично відслідковувати...

ГОЛОВУЮЧИЙ. А нє, це використовується елементарна "hand made camera".

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ. Ну, ми ж цього... Хай доповідять нам фахівці.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Без неї, без її бачення трансляція не відбувається. Це ж....

(*Не чути*).... Ну, хай скаже юридичний відділ, це все воно правильно так, чи воно неправильно.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ..... (*Не чути*).

МАТЕЙЧЕНКО К. В. Да, хай скажуть фахівці в цьому плані. Я вам без заперечно вірю, але є люди, які вот це все відслідковують і дивляться. Ми ж зараз будемо отримувати доступ до державної таємниці, ми ж тоже.... будуть якісь засідання, в яких ми будемо....

(*Не чути*).....Ми ж обговорювали.

МАТЕЙЧЕНКО К. В. Так, нет, тут питання в нас принципово ж прийнято, питання про онлайн-трансляцію, наскільки я розумію.....

ДОБРОДОМОВ Д. Є. Прийнято, звичайно....

ГОЛОВУЮЧИЙ. ....я взагалі говорю за технічну сторону, щоб це зробити якісно, тому що це відео. Відео робити через якісний пристрій, в іншому випадку це буде не відео-трансляція, це щось таке буде незрозуміле, яке буде постійно перериватися і ми будемо нервувати людей, які реально

хочути це спостерігати. Для того, щоб оптимальний, якісний варіант, ну, я вам його підібрав на розгляд, так. Тобто це, я зараз говорю тільки про технічний аспект, а не про юридичний. Так, я тільки про технічний зараз можу говорити.

ГОЛОС ІЗ ЗАЛУ....Любе кіно.....

ПАРАСЮК В. З. Можна? Я ще так вже попри комітет, ну, хотя це питання стосується і нашого комітету. Ви знаєте, що там Дмитро і я, і тут ще є представники мажоритарних округів, наприклад, мої округи, вони дотичні до кордону до Польщі, до сусідньої держави. Ви знаєте, що таке державні кордони? Це корупційні схеми просто такі, що там волосся дібом стає. Є питання ключові. Дивіться, я... зараз ми готуємо законопроект про збільшення терміну перебування автомобілів з іноземною реєстрацією на території України, які мають громадяни України. В чому суть? В тому що там є корупційна схема, її зменшили для того, щоб люди частіше їздили – раз, а щоб переїхати через кордон, ви розумієте: треба відлистати.

(Шум у залі) .....

ПАРАСЮК В. З. Раз в п'ять днів. Тобто ми все розуміємо, ми розуміємо, що є український виробник, що там хтось кричить, що це нашкодить – не нашкодить.

Ні-ні, я вам просто хочу сказати, щоб ви розуміли і на сесії підтримали це питання по одній простій причині: той, хто має автомобіль із закордонною реєстрацією, там за допомогою цього транспорту заробляє там на життя, бо він інакшого методу немає. Він і буде заробляти, просто ми йому полегшимо цю схему, і хоча б збільшити хоча б до 15 днів, люди просяять. Ні, на 3 місяці, ні, ні. Знаєте, чому 3 місяці – ні? Я розглядав це питання, – будуть зловживати, а от місяць.

СОРОЧИК Ю. Ю..... (*Не чути*)

ГОЛОВУЮЧИЙ. Друзі, колеги. Я радий, що в нас почалися вже дебати над конкретними рішеннями. Давайте виносити їх в комітет вже підготовленими, обговореними всередині підкомітетів.

Я думаю, що сьогоднішнє засідання можна завершувати. Ми говоримо про те, щоб пан Дмитро і пан Сергій обговорили це з точки зору права і господарчої діяльності. Якщо не буде ніяких запитань, ми із задоволенням скористаємося тим варіантом, що вони підібрали.

Тепер, я ще раз нагадую, що ми пропустили сьогодні питання розподілу підкомітетів. Якщо хтось з вас не повідомив Юрія Юрійовича, в якому напрямку він хоче працювати, ще є час це зробити.

І тему "Укрспирту" я пропоную тоді... (шум у залі) обговорити з ініціатором, і в робочому порядку вирішити, що ми з нею робимо, так? Всім дуже дякую і до зустрічі.

